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Urm ările beţiei.

larg nn caz trist, urmat din beţie! In 
sat de-al nostru, in Vulcan din comitatul 

^Hunedoarei s'a Iăcut o  nuntă. La nuntă, e 
Veselie, cum şi trebuie să fie, numai cât nun
taşii nu trebuie să beie aşa, ca să-şi pearză 
saînjile. Căci iată, ameţit de rachiu şi-a per
mut minţile feciorul Niculaie Giurgiu, care a

început să facă larmă şi lucruri necuviincioase. 
Primarul satului, Alexandru Norga fiind de 
faţă, I-a obrăzit. Giurgiu atunci a sărit asupra 
primarului, scoţându-şi cuţitul din şerpar. 
Feciorul primarului s’a grăbit să vină în aju
torul tatălui său. Dar a fost târziu,. căci 
Giurgiu a străpuns pe bătrânul în inimă.1

DupăJ aceea” a sâfrit asupra feciorului 
primarului şi cu cuţitul sângerat i-a tăiat gâ- 
tul.gPrimarul şi feciorul au&murit pe loc, iar 
Giurgiu a fost luat prins de gendarmi.

Chipul nostru ne arată trista întâm

plare. _______
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Cuvântul deputaţilor noştri,
In numărul din urmă am scris, că 

cea dintâiu adunare poporală pusă 
la cale de deputaţii noştri, s’a ţinut in 
Ileanda roare. Ş rul adunărilor 1 a înce
put, cum a şi trebuit, prezidentul de
putaţilor noştri, dl Dr. Teodor Mihali. 
Dâasul a ţinut poporului adunat o vor
bire cam de doue ciasuri, In care în 
cuvinte alese a descris starea noastră 
politică şi a arătat în ce direcţie avem 
să luptăm, ca cetăţeni ai patriei şi ca 
bani Români.

Vrednicul nostru prez’dent ocupân- 
du să cu viitoarea schimbare a legii 
electorale, Intre altele zice următoarele:

Nzuinţa celor dela stăpânire e 
vădită: naţionalităţile nemaghiare să 
nu poată trimite aţâţi deputaţi de ai 
lor în parlament, ,câţi li s’ar cuveni 
după număral sufletelor lor. Teama şi 
frica Maghiarilor n’are nici un temeiu. 
Poporal românesc şi celelalte naţiona
lităţi în toate timpurile au dat dovezi 
strălucite de lealitate, credinţă, vitejie 
şi patriotism faţă de Tron şi ţară. Dar 
nu se pot desbrâca de limbă, legea 
şi d aţine! e lor, cu un cuvânt de firea 
lor. Nici nu o vor face în veci. Insă 
chiar aceasta însaşire e chezăşia iubirei 
lui de patrie, psntrucă cu atât mai 
adânc işi va iubi ţara, cu cât mai fără 
margini îşi va putea păstra şi desvolta 
însuşirile lui minunate, ca popor etnic 
alcătuitor de stat.

Românii sunt un popor cinstit, cu 
frica lui Dumnezeu, dornic de cultură 
şi înaintare. Cuvine-se deci să aibă 
parte de toate bunurile ce isvorăsc 
din libertatea deplină şi să fie scutit 
de şicanările şi necruţarea de tot fslul 
îa care este expus fâră încetare.

Dacă însă guvernul va alcătui 
legea electorală pe baza pluralităţi şi 
cu alte restr.cţii, — va trebui să şi 
ridice glasul în numeroase adunări 
toate popoarele din ţară, să se alieze 
cu alte partide şi să protesteze cu ener
gie până şi la treptele Tronului.

Trăim într’o epocă de tranziţie în 
care se plămădeşte viitorul. Sâ grijira - 
şi să fim treji. Cum ne voai aşterne 
acum, aşa ne vom od hai.

Trecând la afacerea şcoalelor, con
stată, ceea ce a zis o Escel. Sa Me
ţianu, că popor cu două limbi nueste 
nicăiri. Iozadar tind la însuşirea limbei 
ungureşti atât legile şcolare ale lui 
Apponyi, cât şi proiectul nonei legi 
electorale. Vorbeşte apoi mai pe larg 
despre legea lai Apponyi. care e menită 
mai mult să zăpăcească pe bieţii co
pilaşi, dscât fă i deştepte. Instrucţie 
eu efect na se poate decât numai în 
limba maternă, vorbită de ţinerile rală- 
diţe. Poporul Dici n’are trebuinţă de 
două limbi. Cu toate acestea n’avem 
să fim din cale afară îngrijoraţi., Ua 
parlament eşit ps baza unei legi elec
torale ca sufragiu universal va schimba 
multe legi.

A mai voi bit dl Dr. M hali despre 
starea financiară a ţării, despre legile 
votate în urmă în parlament, îndeosebi 
despre legea asupra spirtului şi despre 
schimbarea legii de execuţie, arătând 
părţile reie şi bane ale lor. In urmă a

dunarea alegătorilor a primit următoarea 
hotărîre:

1. Noi alegătorii români din cercai 
electoral al Ilenzii-mari, ascultând darea 
de seamă a deputatului nostru Dr. T. 
Mhali, ne exprimăm mulţămitele cele 
mai călduroase faţă de D sa şi faţă ds 
preastimaţii săi colegi deputaţi din par* 
tidul naţionalităţilor, pentru ţinuta lor 
vredaică şi bărbătească, ce au dovedit-o 
în parlamentul ţării.

Cu mândrie şi înălţare de suflet 
am urmărit activitatea lor cinstită, re
zolută, neobosită, luminată, solidară şi 
Impunătoare 1 Dorim şi ii rugăm, ca şi 
pe viitor cu aceeaşi frăţească înţelegere 
şi armonie şi cu acelaş curagiu neîn
frânt sâ lupte pentra binele patriei noa
stre comune, pentru libertatea politică 
şi culturală a tuturor popoarelor cari o 
constituesc, după principiul singur trai
nic şi mântuitor de: dreptate, egalitate 
şi frăţietate.

Luptând astfel In faţa ţării şi a 
lumei civilizite, — îi vom urmări ne
clintit cu iubire nestrămutată şi ca spri
jin devotat, ca pe apostolii dorinţelor 
noastre de bine şi de înaintare.

Cu părere de rău şi îngrijoraţi de 
soarta ţărei constatăm, că în cercurile 
guvernului şi In partidele dela putere 
nu numai ee nesocotesc total, ci în por
nirea primejdioasă a unui şovinism de 
rassă se comentează In mod meschin 
şi să Uxează de antipatriotice tenden- 
ţele pacinice şi drepte, ce le urmăresc 
deputaţii naţionalişti; — şi în Ioc să fie 
ascultate sfaturile lor înţelepte, se vo- 
teazâ de majoritatea parlamentară legi, 
cari amăresc inimile cetăţenilor şi în- 
greuneeză încă mai mult sarcinile şi 
năcszjrile, sub cari gem ds vremuri în
delungate.

2. Pentra manifestarea sinceră şi 
nefalsificată a voinţei cetăţenilor şi pen
tru exercitarea ei iiberă îa alegerile de 
deputaţi dietali, din nou cerem o lege 
dreaptă, ca vot secret, pe comune şi 
egală pentru cetăţenii patriei, fără vre-o 
restricţie. Contra unei legi pe bază de 
principii contrare protestăm cu toată 
hatărîrea!

Rugăm pe deputaţii noştri, ca 
pentru e’uptarea acestei legi să-şi pună 
în cumpănă toate puterile şi înrâurinţele 
lor, sâ se alieze în această luptă cu 
toate partidele, cari sunt conduse de 
aceleaşi principii de dreptate şi uma
nitate şi să recurgă la toţi factorii con
stituţionali, în caz de nevoie să iee ini
ţiativa unui congres general al tuturor 
naţionalităţilor şi partidelor, cari In 
privinţa legii electorale sunt stăpânite de 
aceaşi voinţă şi dorinţă.

3. Ia aceste timpuri critice, având 
îndoită lipsă pentru orientare, de sfaturi 
sincere şi informaţiuni drepte ne expri
măm dorinţa, ca pressa noastră să fie 
epnjinită şi cetită în măsură mai mare 
ca ori când.

4. Dorim şi cerem, ca şi naţiona
lităţilor nemaghiare din patrie să, lisă  
îass dreptul elementar cetăţenesc de a 
sâ putea organlz i în partide politice 
ca orice partid din lume, în toate ţările 
civilizate. Prin armare cerem, ca edic
tele ministeriale şi măsurile administra
tive?, cari calcă în mod volnic această

libertate elementară, eă fie scoasă din 
vigoare.

5. Rugăm partidul naţionalist par* 
iamentar să stăraiască prin toate căile 
şi mijloacele ce-i stan la dispcz'ţie într’- 
acolo, ca persecutarea presei nema
ghiare să încetez s şi să facă toate de
mersurile necesare încercând să exo- 
perezs dela Majestatea Sa agraţiarea 
condamnaţilor politici.

6. Dorim şi cerem conlucrare păci- 
nică pe baza principiilor democratice 
şi de egalitate cu toate popoarele pa
triei noastre în folosul ţârei şi a cetă
ţenilor ei fără deosebire da limbă şi 
religie; deci cerem ca guvernele ţărei 
să lucrez3 intru scopul acesta şi să 
abandoneze politica nefastă de a j gui 
şi amârl deosebitele clase şi In deosebi 
naţionalităţile patriei noastre.

Sibiiu, 21 August n. 
Urcarea salarelor. Comitetul şi 

sinodul parochial din Ecîca-româiă a hotărit 
să urce salarele învăţătorilor (4 la număr) 
după cum cere legea lui Appony’, scutind 
astfel şcoala de acolo de amestecul guvernu
lui. Bravi oam eni!

U n c ie  e  d l  Ş e r b a n  ?  Din cercul 
Arpaşului am primit o 's ;risoare  mai lungă, 
subs;rbă da mulţi alegători dietali, cari pun 
următoarea întrebara :

Am cetit în toile româneşti, că deputaţii 
noştri ţin adunări poporale în mai multe părţi, 
ca să lumineze poporul, numai în cercul 
nostru Arpaş n’am cetit nimic. Oare de aia
l-am ales pa dl Dr. Şsrban, de loc din VoiIas 
ca să-l vedem numai la câte-o nuntă, învâr
tind sârba şi hora ? Noi n’avem să adstugem 
de-o-camdatâ nimic Ia aceasta întrebare în
dreptăţită.

UIu Perzla. Şahul a numit prin 
un rescript o comisie pentra prelucrarea unei 
noue legi de alegere. Parlamentul va fi alcă
tuit din o cameră (dietă) şi senat.

Nona leg e  electorală.- Despre 
noua lege electorală să publică amănunte, 
cari sunt date din partea guvernului. Să spune 
între altele, că după noua lege numărul ale
gătorilor dietali va fi 2 şi jumătate milioane; 
în loc de un milion, cât este scum. Vor fl 
mai multe feluri de alegători după sens şi 
după ştiinţa de cetire şi scriere. La oraşe s i  
va pretinde şi scrierea şi cetirea îa limba, 
maghiară. Românii vor abia 7% de alegători. 
Asupra datelor publicate vom reveni.

| f  Nicolae Popea, |
«Fundaţiunea Nicoîae P o p e a » .  

Repozatul episcop al Caransebeşu
lui, cum am amintit ’n numărul tre
cut, a lăsat o frumoasă fundaţie pentru 
neamul românesc. înainte de moarte 
omul, care o viaţă întreagă a lucrat 
pentru fericirea poporului româaesa, In 
ceasurile de grea cumpănă ale vieţii, 
tot ia poporal românesc s’a gândit. Şi 
banii adunaţi cu mare cruţare, bani 
munciţi şi cinstiţi, i-a lăsat Popea po
porului său Prin testament a dispus, 
ca întreaga lui avere, de 250 mii cor. 
să rămâie ca fundsţiune, cu numele 
»Fundaţiunea Nicoîae P o p ea  «, din 
care să se dea stipendii şi ajutoare 
studenţilor şi meseriaşilor români. Fun- 
daţiunea are să o diriguiaacă Consistorul 
diecezan al Caransebeşului» anume ta" 
chipul următor:
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20% stipendii la studenţi, având 
a se preferi membrii familiei, 20% sja- 
toare la învăţăcei şi eodali de meserii 
şi negoţ, iar 10% remân la dispoziţia 
Corzistorului pentru lipsuri şcolare şi 
bisericeşti. .

50% din venite au să se capita
lizeze până ce ajunge fundaţiunea la 
suma îndoită. De atunci încolo să se 
alăture la capital 25%. Biblioteca sa 
bogată a lăsat o diecezei.

Dela înmormântare.
înmormântarea fericitului episcop 

a fost frumoasă şi impunătoare. Intre 
altele s’au ţinut mai multe vorbiri, In 
cari B’a reogîindat viaţa, faptele şi me
ritele vrednicului episcop.

O frumoasă vorbire a ţinut trimi
sul Academiei române, dl Ioan Biano, 
sare intre altele a zis:

Prea Sfinţite Părinte!
Întristaţi fra ţi!

>Doamne, Doamne caută din ceriu şi 
vezi şi cercetezză şi întăreşte via, care a să- 
dit-o dreapta Ta«.

Acest păstor şi părinte al vostru, na a 
lost numai al vostru din aceasta de D-zeu 
^binecuvântată dieceză a Caransebeşului, nu, 
el a mai fost şi al tuturor preoţilor şi fiilor, 

începând dela Săcelele de sub munte şi dela 
valea Timişului, unde s’a născut, el a mai fost 
şi al nostru al tuturor, cari slujim pretutindenea 
cărţii româneşti.

£1 a fost şi unul dintre fruntaşii lumi» 
nători ai neamului nostru întreg, nu numai 
cu lapta şi cu cuvântul, dar şi cu cartea, cu 
scrisul.

De aceea am venit şi noi aici să unim 
cu lacrimile voestre pe ale noastre Ia mor
mântul, in care se închid rămăşiţele pămân
teşti ale fruntaşului, ale părintelui nostru al 
tuturor.

In faţa acestui sfânt locaş să ne pătrun
dem sufletele de învăţăturile nobilului părinte, 
care şi-a dat tot şi toate pentru turma sa 
iibitS, iar —  ca să-i urmăm întru câtva vie
ţei lui întregi, să ne ţintuim bine în minţi 
cuvintele Apostolului Pavel (Corint. I. 10).

»Şi vă reg  pe voi, fraţilor, pentru nu
mele Demnului nostru Isus Hristos, ca toţi 
să grăiţi aceeaşi şi să nu fie între voi împâ- 
lechieri, ca să fiţi întemeiaţi într’un gând şi 
într’o înţelegere: Uşoară îi fie ţărina, cum 

vecinică îi va fi reamintirea.

F o it a .
Foesli

D ln  C â m p ie .
Frunză verde de pe lunci 
Ajungă-te b-de sjungă 
Să te-ajungă dorul mea 
Unde-a fi locui mai rău,
Şi să zaci pe trei nuele 
In u şi măicuţii mele 
Şi să zaci pa trei furcuţă 
In uşă la mea măicuţă. 
Frunză verde romoniţă 
Aşa zici tu mândruliţă 
Aşa zic eu măi bădiţă,

- Frunză verdî, ismă creaţă 
Să te blastăm eu mândruţă, 
Mergând sara la fântână 
Cu două cancee ’n mână 
Numărând proptelele 
Rupeţ-ai mărgelele 
Perdeţ-ai inelele,

Adunarea societăţii de teatru,
«Societatea pentru fond de teatru 

român« îşi va ţinea adunarea sa gene
rală în Oraviţa, în zilele de 28 şi 29 
August 1908.

Programa adunării este următoarea :
Ziua .primă; (Vineri, în 15/28 August 1908)

1. Deschiderea adunărei generale.
2. Alegerea a doi notari pentru şedin

ţele adunării.
3. Prezentarea raportului general al co

mitetului asupra lucrării sale dela adunarea 
generală din urmă, precum şi a rapoartelor 
de cassă.

4. Alegerea unei comisiuni de 5 mem
bri, penrru cenzurarea raportului general al 
comitetului.

5. Alegerea unei comisiuni de 5 mem
bri, pentru cenzurarea rapoartelor de cassă 
şi a socotelilor.

6. Alegerea unei comisiuni de 5 mem
bri, cari, în înţelesul §-lui 5 din statutele so
cietăţii, vor înscrie membri noi, fundatori, pe 
viaţă, ordinari şi ajutători.

7. Cetirea conferenţelor corespunzătoare 
scopului societăţii, anuţate preşedintelui înainte 
de adunare.

8. închiderea şedinţei.

Ziua a doua: (Sâmbătă, în 16/29 Aug. 1908).
1. Deschiderea şedirţei la oarele 10 a. m.
2. Alegerea preşedintelui Societăţii.
3. Cetirea procesului verbal al şedinţei 

precedente şi verificarea lui.
4. Raportul comisiunei pentru înscrierea 

de membri noi.
5. Raportul comisiunei însărcinate ca 

cenzurarea raportului cassierului.
6. Raportul comisiunei însărcinate cu 

cenzurarea raportului general al comitetului.
7. Determinarea locului, unde să va 

ţinea adunarea generală pentru anul 1909.
8. Alegerea unei comisiuni de 3 membri 

pentru verificarea procesului verbal din şe
dinţa a Ii-a.

9. închiderea adunării.

d i n  G X iU jr .
— f  Jacob Murăşanu. — Schimbări -între 

preoţii gr.-cat. —
S'a fost anunţat şi ?n »Foaia Po

porului* că fostul învăţător ai Clujului 
Jacob Murăşan a răposat la 4 Aug. n. 
c. înmormântarea i-B’a făcut în 6 Aug.

Să le găsesc mândră eu 
Să-mi treacă de dorul tău.
—  Frunză verde romoniţă 
Să te blastăm eu bădiţă:
»Ajungă-te bade-ajungă 
Nouă bolf, nouă lingori 
Nouă părechi de friguri 
Mîstecate cu junghiuri,
Când a fi primăvara 
Să te leg? ni ca frunza,
Când a fi colea toamna 
Să te legeni ca iaiba,
Câcd vei eşi în primăvară 
Să te scoată opt afară,
Doi de mâni şi doi de foaie,
Doi de cap, doi de picioare,
Şi să pei din asta lume 
Să nu-ţi mai aud de nume.

Fă-mă doamne ce mi-i face 
Fă-mă strugurel din vie 
La badea ’n cânţălărie 
Să-l văd pe badea ce scrie.
Scrie doauă trei rînduri 
Nu mai poate de gânduri

A avut înmormântare foarte frumoasă. 
Biserica gr.-cat. din Cluj în semn de 
muîţămită pentrucă a servit timp de 
peste 50 ani, atât ca cantor cât şi ca 
învăţător i-a făcut pe spesele ei înmormân
tarea. Sfinţirea coşciugului, respective 
a rămăşiţelor pământeşti B’a făcut la 
casa proprie, ear de aci a fost dus cu 
carul mortual în curtea bisericei gr.-cat. 
şi acolo a fost prehodit din partea alor 
3 preoţi: Dr. Dăianu, protopopul Clu
jului, Dr. Ialiu Fiorian fost preot în 
Cluj, azi preot militar în Viena şi Eugen 
Pop Păcurar preot în Cluj. — Corul 
a fost compus din învăţători din tract 
condus de înv. Ioachim Pop.

A prfdicat Dr. Dăian, iar iertă
ciunile le a luat Dr. Fiorian. Viersul i-la 
cântat înv. Ioachim Pop. A fost lume 
multă adunată atât din Cluj cât şi din 
satele vecine. Dr. Dăianu a spus şi 
biografia bătrânului învăţător. La mor
mânt a vorbit în numele meseriaşilor, 
la a căror reuniune decedatul fost 
secretar, Etgen Pop Păcurar, iar în 
numele învăţătorilor Ioachim Pop. La 
mormânt i-B’a mai cântat şi viersuri.

Bătrânul Învăţător s’a ocupat şi cu 
literatura. A scris o carte întitulată 
•Coarda inimii« care cuprindea viersuri 
la morţi. A mai tipărit apoi unele te
atre în poesie, căci peste tot avea darul 
poetic.

Curatoratul din Cluj a lansat un apel 
la toţi binevoitorii, cari ar voi să doneze 
ceva în loc de cunună peritoare. 
Din suma adunată să se formeze un 
fond sub numirea decedatului în favo
rul cantinei şcoalei din Clcj.

* ^

Z lele trecute am fost surprinşi de 
o veBte bună de o parte şi întristitoare 
de altă parte. Preotul din Cloj Dr. 
Ialiu Fiorian a fost numit preot 
militar în Viena. Ne-atn bucurat foarte 
de aceasta cinste, ce la sjuns pe dl 
Dr. Fiorian, dar de o parte ne-ara 
întristat, că avem să-l pierdem, căci 
l-am avut drag. In locul dânsului a fost 
ridicat Eigen Pop Păcurar, binecunos
cutul şi popularul preot din Cluj, ear 
în locul acestuia auzim că are să vină 
în Cluj dl Aure! Hâţegan tinerul preot 
din Corpadea. D-zău să le ajute!

Scrie doauă trei cuvinte 
De mini îşi aduce am inte:

Drăguţul meu de demult 
L-a cerut dracu în prumut 
Ear eu i-Ioi da de tot 
Căci nu-mi trăbă să-l mai văd. 
Eu l-oi da, a lui să fie 
Căci mie nu-mi mai trăbue 
Că s’o lăudat prin sat 
Că pe mine m-o lăsat.

Măi bădiţă de departe 
Trimite-mi oţâr de carta 
Numa n-o pecetlui 
Ca s-o pot şi-eu ceti 
Colea sara pe la cină 
Dimineaţa prin grădină 
Cu doruţ dela inimă.

Frunză verde de pe tău 
Bade bădîşorul meu 
Ţi-am trimes bade penuţă 
Pentru-că mi-ai dat guriţă 
Să nu zici bade când-va 
Că mi-ai dat-o num’aşa.



Nizuinţele şi starea „Aseciafiunii".
Extras din Rîportul anual al comitetului. — 

(Urmare.)
»Asociaţiunea« cu sfârşitul anulai 

1907 a avut următorii membri: onorari 
8, secţiunile: 24 ordinari şi 22 cores
pondenţi, fondatori 101, pe viaţă 263, 
ordinari 1319, în total 1737 membri! 
Ia cursul anului 1908 s'au înscris 25 
membri noi.

In urma activităţii tot mai intensive 
care se anunţă din despărţătninte şi 

" prin o împărţire mai raţională a dsspăr’- 
ţămintelor, cari au o extensiune prea 
mare, sperăm că numărul membrilor ee 
va Bpoii an de an.

Aci amintim, că dela ultima adu
nare gener. numărul membrilor răposaţi 
este 25.

Având în vedere munca desfăşu
rată de dîspărţărainte în cursul anului
1907 le putem grapa după cum ur
mează: I. Despărţâminte active: 1. Bi
striţa, 2. Bl?j 3 Brad. 4 Braşov. 5. 
Cluj. 6. Dobra. 7. Haţeg. 8. Orăştie. 
9. Oraviţa. 10. Să’ijte. 11. Sebeş. 12.
S biiu şi 13 Ş mleu.. II. Cu lucrare mij
locie: 1. Abrud-Câmpeni. 2. Agnita. 3. 
Beiuş. 4. Merccrea. 5 Orade 6. Pan
ciova. 7. Sânmiclăuşul-mare. 8. Sătmar- 
Ugocia (având în vedere împrej arările 
essepţionale din acele părţi). 9. Timi
şoara. 10. Turda. 11. Zerneşti. III. Ca 
activitate slabă: 1. Alba Iulia. 2. Bosşa.
3. Caransebjş. 4. Drj 5. Deva. 6 Dicio- 
sânmărtin. 7. Hida-Haedio. 8. Ludoş 
9. Mediaş. 10. Mo:iu. 11. Năsăud. 12 
0?orheiu şi 13. Reghin IV. Cu aproape 
nici o activitate: 1. BîcicherecuVmare.
2. Bran. 3 Coluim. 4. Făgăraş. 5. Lî- 
pova. 6. Lugaj. 7. Sghşoara. 8 Trel- 
scaune-Ciuc şi 9. Vârşeţ. V. Despărţă- 
minte noui: 1. Aiud Teiuş. 2. Hilmagiu 
şi 3. Taşnad.

Activitatea cea mal însemnată a 
despărţămintelor a fost ţinerea prele
gerilor poporale, înfiinţarea de agenturi şi 
de biblioteci popoi a’e. După cum se poate 
vedea din gruparea lor făcută mai sus, 
abia un sfert din totalul despărţămin
telor desfăşură o activitate pe deplin 
mulţămitoare, iar jumătate dintre ele 
abia dau semne de viaţă. In urma in
sistenţelor neîntrerupte ale biroului cen
tral, în cursul anului 1908, numărul 
despărţămintelor Ective s’a mai înmulţit 
şi nădăjduim că la viitoarele adunări 
generale vom putea raporta despre 
o activitate mereu crescândă.

Dintre despărţămintele active amin
tim în f-p3ciai următoarele: Blaj Brad 
Braşov, Dobra, Hiţeg ş Sălişte, cari au 
ţinut preste 20 de prelegeri şiaucăutst 
să sporească număral agenturilor şi al 
bibliotecilor. 9

Uce’e dintre despărţâminte au im- 
părţit premii dela 2 5 -4 0  cor. pentru 
încurajarea diferitelor ramuri ale eco
nomiei sau alte scopuri social-culturale.
Aşa de exemplu desp. Abrud Câmpeni 
a făcut un premiu de 40 cor. pentru 
cea mai bună monografie a unei co
mune de pe teritorul despărţământului. 
Despărţămintele: Braşov, Sânmiclăuşul- 
mare, Turda şi Zerneşti au dat mai 
multe premii pentru cele mai îngrijite 
grădini şcolare, pentru pomârit, stupărit 
Şi legământ; despărţămintele Oraviţa şi
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Sebeş, mai multe premii pentra cele 
mai frumoase porturi ţărăneşti.

Alte despârţăminte, de pildă al Be- 
iuşului, Şjmleului şi Sânmiclăuşului-mare 
s’au îngrijit de creşterea naţională a 
ucenicilor şi calfelor de meseriaşi şi ne
guţători din oraşele respective, iar des
părţământul Brad a ţinut cursuri pen
tru cei cari na ştia scrie şi ceti. Ase
menea cursuri, cari sunt de cea mai 
mare însemnătate pentra înaintarea cul
turală a ţărănimii, vor trebui să se facă 
în toate despărţămintele. Comitetul cen
tral va lua dispoziţii ca In iarna viitoare 
Bă se înceapă aceste cursuri în cât mai 
multe comune de pe teritorul despăr- 
ţămintelor, Întrebuinţând spre acest scop 
o psrte din suma menită pentra pre
legerile poporale.

Ia cursul anului trecut s’a dat o 
mai puţină importanţă organizării eco
nomice r  ţărănimii. Numai desp. Re
ghinului şi Cluj alui au înfiinţat 2 to
vărăşii pentra asigurarea vitelor în So- 
lovâstru şi Feneşul-săsesc, tri alte părţi 
s’au Edus numai hotărîri de a se înfiinţa. 
Chiar şi numărul prelegerilor, cari au 
tălmăcit poporului însoţirile au fost prea 
puţine.

Hotărîrea Oo. adunări generale 
prin anul trecut, de a se face o împăr
ţire mai corăspunzătoare scopurilor ce 
le urmăreşte Asociaţiunsa a acelor des- 
părţăminte cari cuprind un număr prea 
mare de comune, s’a îndeplinit în parte.
Ia cursul anului trecut B’au înfiinţat 
două despărţâminte nouă: Aiud Teiuş 
şi Hâlmagiu, iar în cursul anului 1908, 
parte B’au înfiinţat, parte sunt pe cale 
de a Be înfiinţa următoarele despărţă- 
minte: Lăpuşul unguresc (din teritorul 
desp. Dej), Ciacova, Buziaş (ambele din 
terit. desp. Timişoara), Sasca-montană 
(din desp. Oraviţa), despărţămăntulŞimleu 
se va împărţi în 5 despărţătninte, iar 
despărţământul Marăş Uioara se va re
înfiinţa. Astfel, încetul cu încetul, vom 
ajunge să avem despărţâminte cu un 
număr dă comune cel mult de 25—30 
când credem că va fi mai posibilă o 
activitate statornică şi sistematică.

Agenturile. Numărul agenturilor de 
pe teritorul despărţămintelor e de 165. 
S ’au înmulţit deci ca 43 faţă de anul 
trecut. Cele mai multe agenturi se gă- 
sesa pe teritorul următoarelor despăr- 
ţămsnte: Bstriţa, Blaj, Braşov, Cluj, 
Orade ?, Sebeş. ^

1. dacă actul public care serveşte 
de bază Ia execuţie B’a făcut înainte 
de publicarea legii prezente;

2. dacă creditorul cere In mod în
dreptăţit execuţia In decurs de 30 zile 
dela publicarea legii prezente, sau dacă 
în decursul acestai timp înştiinţează 
la judecătoria cercuală la care aparţine 
locuinţa debitorului, că are o preten- 
ziune, descrisă şi in înştiinţare, care & 
expirat înainte de pub'.icarea legii pre
zente, şi dacă după înştiinţarea acea
sta, creditorul justifică, în cererea de 
execoţfe înaintată în decurs de an &a 
dela publicarea legii acesteia, că pre- 
tenziunea a expirat înainte de publi
carea legii prezente, şi că înştiinţarea 
amintită în punctul acesta a fâcut’o la 
timpul prescris.

In cazurile acestea judecătoria In 
hotărirea ca care ordonează execuţia, 
vesteşte ia cererea celui ce exevează, 
că execuţia se extinde şi asupra mo- 
b Iilor, banilor gata şi competinţelor 
datoratului cari în senzuljlegii prezente 
na sunt seq jeîtrabile, dar se pot se
chestra în înţelesul dispozlţiunilor ar
ticolului de lege LX din 1881.

Noua lege ds execuţie.
(Urmare şi fine.)

§ 28.
La exesuţia dusă pe uzufructul ne

mişcătorului, scutirea de seqaestro pentru 
sămânţă stabilită în pst. 18 al § ului
2 a legii acesteia îi vine execvatului, 
şi atunci când culesul productelor a’ 
avut loc o lună după predarea execu- 
ţională a uzufructului.

§ 30.
La îndeplinirea execuţiei cerute 

jn decurs de un an dela publicarea 
legii acesteia, care are scop incas- 
sarea vre onei pretenziuni espirate 
înainte de publicarea legii acesteia na

n — 1 4  s e  8 p !icâ  ^  2 | ' 3 * 6 ~ 9  Ş»

Rezumat.
Am dat pănă aci paragraf» noi ai legii 

de esecuţie, votaţi în parlament. De îachsierc 
dăm un rezumat, scos din ei, în ce ne pri
veşte mai de aproape.

Dapă noua lege nu să pot cuprinde şi 
nu s& pot vinde în licitaţie:

Obiectele pentra slujba dumne
zeiască. Protretele familiare. Mobiliarul 
deregătoriilor. Uniformele şi mijloacele 
ajutătoare pentra eserciarea profesiunii 
(cărţi, scrieri, unelte etc.) Leacurile far
maciilor şi obiectele şi mobiliarul spi
talelor. Cărţile de şcoală şi armele de 
casă. Mobiliarul de casă şi calină şi 
alte obiecte de casă. Uneltele şi toate 
obiectele micilor Industriaşi, cari le sunt 
de lipsă pentru meşteşug, cum şi ma
terialul de lipsă, pănâ la 150 cor. Ma
terialul pentru mâncare, încălzit şi lu
minat trebuînc'os pe o lună de zile. 
Suma de lipsă pentra ch'ria pe y4 de 
an. O vacă, 4 oi, sau 4 capre sau 4 
porci şi nutreţul de. lipsă pentra ele. 
Sâminţele, vitele şi nutreţul de lipsă 
pentra a putea lucra 12 iugăre de pă- r 
mânt şi uneltele economice corâsptm- 
zătoare. Peczta văduvelor. —

Să pot cuprinde plăţile deregăto-  ̂
rilor, dar cel mult în a treia parte şi 
dela 2000 cor. în sus, iar penziile dela 
1200 cor. în sus.

La muncitori plătiţi cu ziua plata 
de zi, ce trece preste 5 cor şi atunci, 
când plata să primeşte ca săptămâna.

In publicarea de licitaţie nu e 
iertat să se puie numele celui execvat 
Publicarea să face numai odată. La 
execuţii sub 100 cor. na e iertat sâ 
se facă nici e cheltuială execvatului. 
Casele, cari sunt date în ch rie, na să 
pot vinde în licitaţie sub suma de iu 
mătate a preţului de strigare, alte averi 
nemişcătoare sub «/, dtn preţul stri
gam.

La economi vitele şi uneltele eco
nomice, nu să pot bate în licitaţie în 
timpul din 15 Martie pănă în 15 No
vembre.
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Sfaturi doctorasti.
II. *

Fără îndoială tot omul cuminte 
va fi de-o părere cu mine şi va zice, 
că e urât lucru, e păcat a otrăvi fra
gedul trup al copiilor cu diferite beu
turi spirtuoase.

Mai cuminte lucru ar fi, dacă Ro
mânii noştri nici nu ar mai ţinea ra
chiu la casă. La toată Întâmplarea să-l 
încue bine, ca să nu dea copii de el.

Povestea următoare, o poveBte ade
vărată, ne arată la ce năcaz duce ra
chiul lăsat afară.

Ia casa unui plugar de-ai noştri 
au plecat toţi cei mari in câmp; acasă 
a mai rămas o copilă de vr-o patru ani 
cu un copilaş de vr-o doi ani. Copila, 
curioasă ca toţi copii ori poate dedată 
mai dinainte cu vinarsul, a băgat de 
samă, că mamăsa a pus o sticlă între 
fereşti. A luat-o de acolo şi a Început 
să bee, ba a dat şi copilaşului. Acesta, 
nedeprins încă cu astfel de beuturi, l’a 
gustat numai şi a refczat sâ mai bee. 
Astfel tot vinarsul, vr-o doi deţi şi ceva, 
au rămas pe sama fetiţei, care pe înce
tul l-a şi svântat.

Ce s’a Întâmplat apoi ? Copila, ame
ţită de puterea rachiului, a câzut in ne
simţire şi aşa a rămas vr-o doaă zile. 
Zâdarnice au fost plânsetele şi bocetele 
părinţilor, căci ea nu auzea, nu vedea, 
cu un cuvânt nu simţea. Iar dupăce s’a 
trezit, zile de-a rândul a trebuit să 
sufere dureri cumplite la cap şi la 
stomac.

_ Mult noroc trebue Bă aibă biata 
copilă, ca să nu rămână cu vr-o parte 
a corpului slăbită pentru toată viaţa.

Dar beuturile spirtoase, beute fără 
cap şi în măsură prea mare, fac mult 
rău şi oamenilor mari.

Eu am cunoscut un om voinic, 
sdravăn, care nu tocmai în doi ani şi-a 
mâncat o parte bunicică din avere, şi-a 
nimicit sănătatea ajungând sub glia din 
cimiter. A fost un om harnic, cu multe 
afaceri. Din oarecare pricină s’a dat be
ţiei şi zadarnice au fost toate sfaturile 
binevoitorilor, căci urâta patimă nu i'a 
mai lăsat din ghiarele ei.

Nu zic, ca oamenii muncitori eă 
nu guste puţin vin, rachiu ori bere. Să

V  ESELIA.
— Fol{s fhuasaţi a »Foil P e p s ie la U . —

Popa care ştie carte.
(Urmare şi fine).

— Măria Ta ai z is : »popă, să 'mi spui 
cât preţuesc eu ?«

— Aşa e . . .  şi ce îmi răspunzi, că uite 
Dumnealor, boerii Domneşti, îmi zic mereu, 
că eu sunt făr’ de preţ I . . .

— Păi, aşa socotesc eu, că boerii se 
înşală, să am ertăciune dela Măriile Lor, se 
înşalS din dragostea cea mare ce au către Măria 
Ta Doamne. Eu pe Măria Ta, nu dau mai 
mult de cât 29 de arginţi. . . .

— Cum aşa? esclamă marele Logofăt 
îngrozit. . . .

— Dacă Mântuitorul şi Domnul nostru 
Isus Christos a fost preţuit in 30 de arginţi, 
apoi Măria Ta nu i crede doară că-i fi făcând 
mai mult de c â t . . . .

— Minunat! strigară într’un glas sfetnicii.
Ce să mai zică alta şi Vodă, când sfa

tul întreg se minuna de răspunsul popei.

guste, dar totdeauna cu măsură. La 
nici cn caz să nu-şi tragă mâncarea 
dela gură, numai şi numai ca să aibă 
ce să bea. Mai înainte de toate mân
care îndestulitoare şi potrivită pentru 
toţi ai casei; fără beuturi spirtoase poate 
omul trăi şi îmbătrâni, nu însă fără o 
hrană corâspunzătoare.

Greşesc toţi aceia, cari cred, că 
beuturile spirtoase dau putere. Nu, beu
turile spirtoase nu întăresc muşchii obo 
siţi, ele îi amurţesc numai şi fac de 
omul uită de oboseală.

Beuturile spirtoase beute fără mă
sură strică tot omului, dar mai ales 
strică ele copiilor aflători în desvoltare. 
Pentru aceea oamenii mari, cari nu să 
pot stăpâni a nu gasta de loc beutu
rile spirituoase, sâ bee cu mult cumpăt, 
iar copiilor să nu li-se dee de loc.

M’aţi înţeles? Copiilor ce se tflâ 
în desvoltare să nu le daţi beuturi spir
toase; ascundeţi rachiul dinaintea lor.

_ _ _ _ _ _  B eii.

Societatea „VULTURUL".
(Urmare.)

II. Ramuri de operaţiune.
Le vom tracta în 3 direcţiuni şi 

adecă 1. economică, 2. industrială şi 3. 
comercială.

înainte de toate să compune în 
centru o bibliotecă pentru studiile, edi- 
ţiunile şi foile, cari se refer la ramurile 
indicate în firmă, cari va servi inteligenţei 
noastre spre a să iniţia, apoi spre a 
studia cât de intensiv reformele şi ideile 
despre aceste ramuri, cari sunt atât de 
desvoltate la alte popoare. — Opurile să 
vor estrada tuturor interesaţilor şi cele 
mai de lipsă să vor tradcce şi !n limba 
română spre a să putea lăţi Intre popor.

învăţăturile lor să vor desfăşura în 
şcoli, în societăţi, în casine şi în alte 
conveniri prin conferenţe şi prelegeri 
publice.

1. Pe calea economică va face so
cietatea încercări cu plante de comerciu, 
cari să potrivesc cu clima noastră şi va 
atrsge atenţiunea poporului la produ
cerea acelora.

Notăm, că în cercul Radnei ca 
plante de comerciu sunt deja usitate: viţa 
americană şi nuele de sălci, deci vom

— Bine părinte Onofrei, de spânzură* 
toarea mişelească ai scăpat. . . .  Acum la a 
doua întrebare:

— Măriţi boeri d-voastră, zice Gloanţă, 
către sfetnici, au nu e adevărat că MSria Sa 
Vodă e soarele Moldovei ? Nu-i ziceţi, Măriile 
d-voastre, cu acest nume d e : Soare ?

— Aşa e l aşa e l . . .  strigă pe întrecu
tele boerii.

— Păi dacă aşa e, urmează Gloanţă, 
lui Măria Sa Vodă, Soare, ca să înconjure 
lumea îi trebue 24 de ceasuri, că atâta pune 
soarele de se face zi şi noapte. . . .

Mă rog cearcăte să arăţi sfatului, că a 
minţit când a chemat pe Vodă soare I . . .  
Răsună deci bolta casei d e : Aşa e 11 al boe- 
rilor mari şi mici şi a curţei mai m ărunte. . . .

— Da eu nu sunt soare! cercă să zică 
V odă . . . .

Numai ce să mai zică Vodă, dacă tot 
sfatul îtu’o gură strigă şi lăudă răspunsul is
teţ al Iui Gloanţă.

— Fie, pSrinte Onofrei. .  . Când îţi 
zic trei că . . .  eşti cu chef, te du şi te culcă . . .  
necum când o ţară întreagă te chiamă soa* 
rele ei! Fie, sunt soare, da vă încălziţi pe 
lângă m ine. . . .  Dar dacă, cinstite părinte, 
te-ai învrednicit cu acesţ răspuns a nu fi de

ajuta producerea acestora pe teren cât 
mai larg.

Va fonda societatea o grădinărie 
model, împărţindu-o în trei părţi: flori, 
legumi şi pomi şi va atrage atenţiunea 
poporului la venitele mari, cari să pot 
câştiga prin cultura intensivă şi raţio
nală a grădinăriei. — Notăm, că oltuitul 
viţei americane cu Boiuri diferite şi no
bile este deja bine desvoltat în cercul 
nostru sub podgorii, deci aceBt ram Bă 
va cultiva şi mai intensiv.

Va fonda societatea un stabiliment 
modern pentru prăsirea galiţelor no
bile şi a iepurilor de casă, şi va lăţi 
între popor animalele aceste, cari cu 
puţină grijă aduc venite enorme. Belgia 
face escîasiv din iepuri de casă un ex 
port în Anglia de 24 milioane franci 
anual.

Va introduce societatea un mod 
usua\ de a spori vitele trăgătoare între 
poporeni, cumpărând şi împărţind viţele 
tinere, dela care va trage 2 viţei econo
mul, iar cu al treilea se va restitui vaca 
la societate, ori să răscumpără în preţul 
de piaţ. O afacere, care s’a Introdus 
deja pe la noi, şi sâ rentează pentru 
societate astfel,, că pentru o viţea de
50 cor. restitue în 4 ani vaca de 300 
cor. iar economul va avea fără insinuare 
de capital 2 boi de 4—500 coroane.

2. Pe calea industrială sunt ordi- 
naţiuni minsiteriale pentru ajutorarea in
dustriei casnice. Ne vom folosi de avan- 
tagiul acelora şi vom ajutora prin câ
ştigarea materialului şi a pieţelor de 
vânzare ’nainte de toate ramurile Intro
duse la noi, adecă: ultoi de vie, coşuri 
de nuele, unelte de lemn, părţi de tră
suri şi car, cari se cultivă în formă foarte 
frumoasă în cerc. ■— Vom cuprinde toate 
teritoarele de nuele spre a câştiga ma
terial lucrătorilor, ba vom exmite în co
munele peste dealuri învăţători (popo
reni) cari să lăţească îndustria aceasta 
atât de rentabilă. Vom încerca a produce 
plante, cari să pot prelucra în industrie 
casnică, vom spori plantarea cânepei şi 
a tătariului italian, spre a da material 
pentru ţesut şi pentru producerea mă
turilor de tatar în cantitate mare.

Vom Introduce împletirea de paie 
şi rogojini, căci cu toate aceste să pot 
ocupa bătrâni şi copii.

cât buzdugănit cu buzduganul meu, ian să 
'ţi vedem şi al treilea răspuns £

— Ai întrebat, Măria Ta, care-i gândul 
greşit al Măriei Tale? — Păi Mărite Doamne, 
chiar acum te înşeli în cea-ce gândeşti. . . .

— A păfit'o, murmurară boerii.
— Cum aşa? strigă Vodă, iute cum era, 

de se cutremură sfatul.
— Gândul Iui Măria Sa Vodă aici o dată 

nu i greşit, Părinte, zice Vornicul de ţara de 
sus, cel mai linguşitor dintre sfetnici.

— Ba greşeşte, jupân Vornice, că şi 
Vodă c om! răspunde fără sfială Gloanţă. 
Măria Sa crede acum că grăeşte ca popa 
Onofrei dela B ărbeşti. . .

— Ei şi? strigă Vodă.
— Păi nu cu popa Onofrei stă de vorbă 

Măria Sa Vodă, ci cu . . . .
— Ci cu porcarul Gloanţă, strigă din 

uşa siatului, Şoltuzul Vrajbă, întrând iute. 
Da, Măria Ta . . .  e Gloanţă porcarul, îmbră
cat în haina popei, ca să-l scape de moarte. 
Popa Onofrei s’a îmbrăcat şi el în hainele 
Iui Gloanţă de porcar şi păzeşte în locul lui 
turma de porci în ştejărişte.

— Gloanţă porcarul ? strigă Ştefan Vodă 
de se sgudue iarăşi sfatul, Măi ne ne, n'flf
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In genere vom lăţi între popor 
faptul constatat, că economul nu lucră 
intensiv mai mult de 100—120 zfe 
d n an, iar in celelalte stă fără ocupa- 
ţiune şi fără câştig, deci golul acesta 
nu să poate întreg;, numai cu indu
stria casnică.

Şi pentru ca să şi aibă venitele 
cuvenite din aceste afaceri:

3. Pe calea comercială le vom 
v căştiga pieţele de valorisare a tuturor 

productelor, ba însuşi societatea Intrând 
în legătură cu aceste, va commsnda 
productele economiei şi industriei cas
nice, le va cumpăra, dând anticipaţii, 
material şi învăţătură: apoi le va vinde 
cu căştig, revărsând acest câştig între 
popor, care ca lucrători, întreprinzători 
şi acţionari să vor împărtăşi de acela.

Va face stabilimente de magazini 
pentru productele cercului, cari vor 
servi de txpozţii stabile pentru re
clamai acestora şi astfel să va înlesni 
vânzarea lor.

Va întruni în sinul seu comercianţi 
din cer a şi le va da ea gros produc
tele de lipsă.

Va cumpăra vinurile renumite din 
Pauliş, Miniş Ghioroc, Cuvin şi le va 
păstra prin vinţeleri, cari aiu studiat şi 
practizat aces ram de industjie.

Va susţinea legături permanente 
cu toate institutele din patrie, dând la 
finea anului nu numai încheerea conturi
lor şi bilanţul, ci raport anual amănun
ţit despre activitatea şi succesul tuturor 
ramurilor de operaţiune, cari treptat să 
vor introduce. (Va urma.)

N o u t ă t i.
_ _ _ _ _ _ _ _ _  9  '

Fetiţă furată de Ţigani. In apropierea 
Făgăraşului o laie de Ţigani a furat o fetiţă 
de patru ani a unei ţărance, şi a ascuns-o în 
trăsură. Câţiva deregători dela tren cu mai 
mulţi lucrători au oprit pe Ţigani şi au scos 
fetiţa din mânile lor. A venit apoi jandarmăria 
şi a arestat Ţiganii.

Fugă din temniţă. Zilele trecute a fost 
prins un anumit Bintu Muntean din comitatul 
Hunedoarei şi dus în temniţă la Deva, fiind 
capul unei bande de falzificatori de bani. Mun
tean într’o noapte a găurit păretele temniţei 
de cătră uliţă, apoi făcându-şi funie din lepedeu 
şi cămaşă, s’a slobozit jos şi tunde-o tete. 
Fuga lui au observat-o numai dimineaţa; e 
urmărit.

^  ghicit al treilea răspuns . . . .  Că eu nu cu 
un porcar grăitam acum ci cu . . . .  Ci cu Prea 

v Sfinţitul Episcop de Rădăuţi I . . .  Cine, boiari 
d voastră, se cade să fie păstor al ţărei, de 
nu va fi omul cu mintea isteaţă, şi cu sfatul 
neîntrecut? Onofrei păstor rămâne, dar nu la 
turma de oameni, ci Ia acea unde ’şi-a aflat 
scăparea vieţei. . .  Acolo să-l laşi, jupân 
Vrajbă, auzitu-m’ai? Ia loc la dreapta Mitro
politului, Prea Sfinte părinte Gelasie, Epis- 
coape de Rădăuţi, adauge Vodă, luând de 
mână pe Gloenţă porcarul de adinăoară şi 
punându-1 pe scaunul de Vlădică, în strigă
rile de bucurie şi de minunare ale tu tu ro ra___

Bietul Gloanţă, — părintele Gelasie 
plângea şi ndea . . . .  Nu mai ştie inima omu
lui cum să grăiască, cu rîs ori cu plâns, când 
o podideşte neaşteptata fericire.

Şi eacă, zice moş Dudâu terminând, şi 
caca cum se aleg păstorii sufleteşti ai nea** 
inului românesc . . . .

— Vrei să fcici, moşule: cum se aleeeâu 
od in ioară? ... .
_ “ * Dar ce a foit poate să înai fiel 
bă t8 &t3Ză Dumnezeu moşule *.» Nutna! eu 
nu cred in poveşti* deşi mă 'nebunesc după 
tic, sâ-le ascult, y t A. Urcchia.

Premii pentru cai de prăsilă. Vineri 
în 11 Septemvrie 1908 la ora unu d. a. se 
face îa Sibiiu, în piaţa vechi de vite, în faţa 
ecocomiei da model a comitatului Sibiiu, pre
mierea cailor de prâsilS, împărţindu-se premii 
în bani şi diplome de laudă. Despre fiecare 
iapă ori mânz prezsntat Ia premia re proprie
tarul are să producă atestat comunal, din care 
să se vadă, că respectivul are iapa de cel 
puţin şase luni în proprietatea sa şi se areta 
şi ţidula de mânz. Premiile sunt între 70 şi 
100 coroane. Se vor da de tot 33 da premii.

Arderea unui oraş. Săptămâna trecută 
a ars pe jumătate oraşul Uscub din Turcia. 
Focul s’a estins prin o mulţime de uliţe şi a 
mistuit la o mie de boltiţe, cu toată marfa. 
Au ars 800 case, o biserică creştină şi 2 tur
ceşti. Paguba e Ia 5 milioane cor. Locuitorii 
au cerut ajutor dela Sultanul.

Al *3H sa I Csssariatul »Reuniunei ro
mâne de înmormântare din Sibiiu* a solvit 
cju torul statutar după răposata membră Elena 
Totoreea.

Acesta este al 131-lea cas de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormântare 
sibiene.

Fabrică de hârtie in Bănat. In Poiana- 
Mlrului, pe valea Bistrei s’a întemeiat o fa
brică de hârtie, cu un capital de 250 mii cor. 
Intre întemeiători este şi un Român, — Con
stantin Burdea, dela Caransebeş.

Osândiţii politiei din Ungaria. Cuno
scutul gazetar englez, cu pseudonimul Scotus 
Viator, a tipărit acum o broşură în Viena, în 
care arată că în restimpul dela 1886 pănă la 
1908, aşadară în cei din urmă 12 ani, au fost 
condamnaţi în Ungaria pentru pretinsă agitaţie 
885 de naţionalişti la o pedeapsă totală de 
218 ani, 6 luni şi 24 zile temniţă şi 138,402 
coroane amendă în bani. Dintre condamnaţi 
au fost Slovaci 508, Români 357, iar restul 
de 20 se împart între Sârbi, Ruteni şi Ger
mani. Aşa o ţară în Europa mai ra r! ’

Regele E duard  VII. al Angliei, în că
lătoria sa spre Marienbad, a avut o întâlnire 
cu împăratul Germaniei la Fridrich-hof, apoi 
o alta cu împăratul no3tru la Ischî. Inrevede- 
rile au fost scurte, dar au însemnătate poli
tică. Intre Domnitori a fost vorba cu deose
bire despre stările din Turcia, create prin in
troducerea constituţiei.

împăcarea Aromânilor din Româ
nia. In urma intrunirei ce Aromânii din Bu
cureşti au ţinut de curând s’a hotărît ca cele 
doue foi ale lor, ce apar în Bucureşti, tRo- 
mânui dela Pind« şi »Macedonia«, să nu se 
mai combată, ci să lupte pentru interesele 
comune aromâneşti.

Balonul „Republfque8. Am dat în nu
mărul trecut ştirea despre nimicirea balonu
lui lui Zeppelin. Asemenea au păţit mai na- 
inte şi francezii cu balonul lor »Patrie*. Ei 
însă şi-au făcut un nou balon pe care l-au 
botezat »Republica«. Noul balon a făcut o 
călătorie de probă prin aier şi a isbutit bine. 
Calea dela Moisson la Chalais de 52 chilo- 
metri a străbătut-o într’o oră şi 12 m. Balo
nul s a urcat şi coborît cu cea mai mare uşu
rinţă. însemnătatea acestei urcări e, că s’a 
întâmplat înaintea urcărei lui Zeppelin şi cu
o iibândâ uimitor în iuţeală şi în suportarea 
de greutate. — Totuş vom cuceri aierul.

Congresul spărgătorilor. Un sociolog 
american, prietin al hoţilor, cu numele Dr. 
Reitmann, vrea să aranjeze un congres al 
spărgătorilor la Chicago, spre a disputa sta
rea şi li gâturile lor laţă de societate şi de- 
regâtorii. Pedeca însă e, că prefectul poliţiei 
din Chicago a declarat, că îndată ce hoţii să 
vor aduna, îi prinde, căci crede, că întră ei 
vor fi mulţi de aceia, cari sunt căutaţi de po
liţie. Dr. Reitmann umblă acum să câştige pe 
sama hoţilor un fel de »salvus conductus», 
adecă scutire de-a fi prirşi, câtă vreme ţine 
congresul. , ,

La nimicirea balonului lui Zeppelin,
contele Zeppelin n’a fost de faţă şi asa a 
scăpat teafăr, dar au fost răniţi alţii, intre 
mai greu răniţi sunt doi mânuitori de mo* 
toare, Schvarz şi Niburda. Aceştia au răni 
de arsură, dar să crede, că vor scăpa qu viaţa.

La fondul văduvelor şi orfanilor
meseriaşilor români din Sibiiu a mai în
trat suma de 1 cor. 32 bani, pentru eterni
zarea memoriei reposatei Maria Moldovan 
din Sibiiu, prin Nicolae Brădean.

Hoţi prinşi. In apropierea Vaţului (Un
garia) pe drumul da ţară au fost atacaţi în 
săptămâna trecută un inginer Anton Mozer 
şi întreprinzătorul unei linii ferate vicinale, 
cu numele Griin. Ei mergeau cu trăsura si 
duceau bani să plătească pe lucrători. La o 
cotitură a drumului au sărit la ei mai mulţi 
hoţi, au oprit trăsura şi bătându-i le-au luat 
toţi banii, 37 mii cor. Hoţii erau mascaţi la 
faţă. S’a pornit o goană după făptuitori, şi 
zilele trecute au fost prinşi 3 inşi din ei, în 
oraşul Teschen, din Austria. Sunt 3 lucrători 
Croaţi. Din bani nu s’au glsit la ei decât 
17 mii cor. Ceialalţi vor fi la soţii lor, cari 
sunt urmăriţi.

Săcerători loviţi da trăzaet. In comi
tatul Fi-jer (Ungaria) a fost zilele trecute o 
vreme grea. 54 de săcerători mergând dela o 
moşie spre Sârszentâgota, trăsnetul a lovit în 
ei. 15 inşi au căzut jos leşinaţi, ceialalţi au 
fugit speriaţi în sat. Mai târziu s’au întors la 
soţii lor şi au isbutit să deştepte la viaţă pe 
14 inşi şi numai o fată frumoasă de 19 ani 
a rămas moartă.

Căzut din turn. La Sântă-Măria ds 
peatră (comit. Hunedoarei) să copere cu ti
nichea (pleu) turnul bisericii reformate. Zilele 
trecute măiestrul pleuar Tyaihaia a ameţit şi 
a căzut jos de pe schele. A murit pe loc.

Cazarmă în Sebeş. Adunarea comita
tului Sibiiu a votat Luni, săptămâna trecută, 
spesele recerute pentru zidirea unei cazarme 
de cavalerie în Sebeşul-săs. Spesele are să la 
supoarte poporul din Sebeş, cazarma fiind a 
oraşului. Românii au fost contra şi au vorbit 
dintre ei dnii Nicolae Ivan, prot. Sergiu Me- 
dean şi Zsv. Murăşan, dar la votare au fost 
maiorizaţi.

Reuniunea pompierilor din Blaj — 
oprită. Ministrul de interne contele Andrâssy 
a făcut iarăş o vitejie, a suspendat reuniunea 
pompierilor voluntari din Blaj. Cauza suspen
dării — zice ministrul — este, că reuniunea 
nu s’a ţinut de statutele ei şi a dssvoltat o 
activitate contrară »ideii de stat*. Bat-o »ideie« 
s’o batăl E  vorba adecă, că la petrecerea 
dată în 15 Martie c. de reuniune, s’a cântat, 
cum ştim, »Deşteaptă-te române*. Pentru a- 
ceasta faptă »neiertată« au fost daţi în jude
cată mai mulţi Români din Blaj, întră cari şi 
dame, dar senatul de acuză dela tribunalul din 
Alba-Iulia, cum am scris, i-a scos de sub acuză. 
Poate acsasta a vătămat »ideia«. Prezidentul 
reuniunii n’a voit să se supună ordinului şi 
aşa fisolgâbirăul Blajului a mers cu trei gen» 
darmi şi a luat cu sila cărţile şi averea reu
niunii, pe cari Ie administrează el de-ocamdată. 
Suntem curioşi, cs va- scoate la iveală cer
cetarea.

Ce face beţia. Intr’o comună din Un
garia, venind economul Antal Păi dela o po
mană, mort de beat acasă, s’a pus să-şi bată 
nevasta, care a fugit în vecini. Bărbatul s’a 
dus după ea, cu coasa în mână, şi văzând 
că muerea sa e apărată de alte mueri şi de 
vecinul seu, a tras cu coasa în vecinul, atât 
de tare şi atât de nenorocit, încât acesta b 
căzut mort la pământ. Ucigaşul s'a dus apoi 
acasă şi s’a culcat, ca şi cum nu s’ar fi în- 
tamplat nimica. Jendarmii l-au deşteptat din 
somn şi l-au dus la închisoare,

, Pădurea în  flăcări. In urma căl
durilor mari din Portugalia, între oraşele Li- 
sabon şi Oporto s’a aprins o pădure. 'Trenul, 
care trece pe acolo, a ajuns în mijlocul pă
durii, in o mare de flăcări, neputându-să oprî 
din pricina, că ’i s’a rupt frâna. Trenul a tre
cut câţi-va km. prin foc şi urmarea a fost, că 
mai multe vagoane s’au aprins, iar călătorii 
aproape toţi au fost răniţi. Unii au trebuit să 
fie duşi în spitalele din Oporto.

0  rugare. Onor. noştri cetitori, 
când comandă ceva după inseratele şi 
anunţurile din foaie, sunt rugaţi a să 
provoca la foaie, adecă a spune la firma, 
dela care comandă sau cer ceva, că 
gnunţul I au cetit în »Fcaia Poporului* «
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InvăţătOPÎ prigoniţi. In şedinţa con- 

gregaţiunii comitatului Cojocnei s’a hotărit 
la cererea inspectorului de şcoale Varr6, ca 
să se facă proces prin procurorul reg. contra 
a  opt învăţători români (4 gr.-or. şi 4  gr.-cat.) 
pentru folosirea în şcoale a unor cărţi oprite, 
şi periculoase statului. In contra unui alt 
învăţător pe motiv că ar fi învăţat ele
vii în cântări revoluţionare, s’a pornit cer
cetare disciplinară. Mai mulţi au fost ad- 
.moniaţi.

Emigrarea în creştere. Protonotaml 
comitatului Cojocnei, Csiszâr a arătat în adu
narea comitateiizS, că în luna Iulie s’au d 3t 
<iin comitat abia 6 paşapoarte pentru America, 
d a r s’au dat pentru România 95 şi în alte 
ţeri 7. Csiszâr a z:s, că emigrarea în comitat 
e în creştere, numai cât oamenii nu să în
dreaptă spre America, ci spre România.

Schimbare de termine la adunările 
poporale. Deputatul Vinţului-de-jos, Dr. Iu
liu Maniu îşi va ţinea darea ds samă nu -în
19 Aug. c. cum să hotărî se întâiu, ci Dumi
necă, în 23 Aug. c. la oarele 121/* în Vinţ.

— Dl Dr. Ştefan Petrovici, deputatul 
•dietal al cercului Zorlenţului, aduce la cuno
ştin ţa publică pe această cale, că adunările 
poporale în cercul Zorlenţului nu se vor ţi
nea Ia ternrnul publicat prin foi. Timpul şi 
locul acestor adunări îl va aduce la cunoş
tinţă dl Dr. Ştefan Petrovici mai târziu.

Tot Ţiganii. Primarul comunei Ferihaz 
(1. Sigh'şoara) n’a dat voie la ntşte Ţigani 
corturari să uncb’e cu marfa lor pe la case 
prin sat. Ţiganii înfuriaţi au atacat pe primar 
şi I-au bătut pănă Ia sânge. Ei au fost prinşi 
de gendarmi.

A fugit să nu fie tunsă. Rabinul din 
"Vdgujhely (Ungaria) şi-a măritat zilele acesta
o fată. La nuntă, după obiceiul jidovesc, ta
tăl fetei trebuia să o tundă. Fata avea un 
păr negru, lung şi-i părea rău după el. Ce a 
iăcut fata, ce n’a făcut, că pănă când bătrânii 
boscorodeau rugăciunile, cari premerg tunsu
lui, ea s’a făcut nevăzută şi a înştiinţat pe 
nuntaşi, că a plecat pe tren cu bârbatu-so.
—  Fu mare supărare atunci în Israil, căci
—  ziceau bătrânii dela nuntă — tinerii nu 
mai vreau să ţie obiceiurile bătrâneşti.

Pentru o oaie. In muntele Poiana 
dela Petrojeni ciobanul George Perione a 
ucis pe O st a va Sufan. Pricina le-a venit din- 
t r ’o oaie. Fiecare zicea, că oaia este a lui. 
Din ceartă s’au apucat de bătaie şi Perioane 
a  sfrăpuns cu un cuţit pe Sufana. Ucigaşul 
s’a dat prins fără împotrivire.

In afacerea omorului poliţistului din 
Cluj de fsciorii hoştezeni, despre care am 
scris, s’a sfârşit cercetarea. Sunt puşi sub 
acuză 12 feciori. Pertractarea va fi în Sep
temvrie, la curtea cu juraţi.

Starea sămănăturllor pe Ia Arad. 
Dela Arad ni să scrie, că în zilele din urmă 
au fost ploi îmbelşugate în întreg comitatul 
-Aradului. Pioile au folosit cucuruzului, dar 
fiind şi ploi viforoase, au făcut multe pagube 
In pometuri. Păşunile uscate să înviorează. 
Treeratul spicoaselor este pe sfârşite.

Dela o întrunire a ţăranilor români 
bucovineni, care a avut loc Dumineca tre
cută în comuna Crasna din Bucovina, foile 
vieneza vestesc următoarea întâmplare : Dumi
necă a avut loc în acea comună o întrunire 
publică, convocată de partidul Lupu-Onciul, 
la care au luat cuvântul mai mulţi membrii 
ai partidului creştin-social. Au fost de faţă 
deputatul Isopesccl şi mai mulţi învăţători. 
După întrunire, ţăranii, înarmaţi cu securi, to 
poare şi sape, au pornit spre pădurea bar. 
Stârcea, pentru a pune stăpânire pe o parte 
din moşie. Ţăranii începură să sape şanţul de 
despărţire, când sosi subprefectul din partea 
locului şi cu mare greutate reuşi să-i înde
părtez», sfătuindu-i să facă proces pentru a 
Intra în stăpânirea locului de pădure.

Panorama imperială, care peste vară 
a fost închisă, s’a deschis de nou zilele aceste. 
Localul panoramei este acum în Piaţa-mare 
Nr. 9 lângă palatul Bruckenthal. In frumoasa 
Şi instructiva panoramă să văd săptămână de 
săptămână cele mai frumoase şi interesante 
Tegiuni, peisage, oraşe, monumente ctc. de pe

globul pământesc. Sunt întodeuna 50 de ve
deri. Atragem luarea aminte a cetitorilor 
asupra acestei panorame. Preţul de întrare e 
foarte mic.

In săptămâna viitoare, 23—29 August 
să vor vedea: Alpii din Savoia, cu o urcare 
interesantă pe Montblanc.

* Despărţământul „Sitmar-Ugoeea" al 
Asociaţiunii va ţinea adun. gen. urmată de 
petrecere cu joc în Jidani (Szatmârzsadâny) 
la 30 August nou c. 1908. Venitul curat al 
petrecerii este destinat bisericei gr.-cath din 
Jidani

Staretul mănăstire! româneşti dela 
Muntele Athos, părintele Teodosie Soroceanu 
după cum scriu foile din Bucureşti, a sosit 
la Sinaia. Venerabilul preot voieşte a prezenta 
regelui Carol un memoriu despre starea Ro
mânilor din Turcia faţă de ultimele întâmplări.

Zâpadă. Din Ungaria nordică să scrie, 
că în 14 1. c. a fost pe acolo o ploaie rece, 
iar pe munţi a nins. Munţii sunt învăluiţi în 
zăpadă.

Furtună uriaşă In Sibiiu. Duminecă 
sara în 16 1. c. s’a descărcat asupra Sibiiului 
şi împrejurimii o furtună uriaşă în doue rân- 
d'iri, cum nu pomenesc nici oamenii cei mai 
bătrâni. Pe la 7 ore a venit furtuna dinspre
O.na, cu un fel de rupere ds nori şi grin
dină. A căzut grindină în mărime, cum mai rar 
să vede. Au fost bucăţi în lăţime da 14 cm. 
şi având greutate pănă la 20 dacagrame, care 
a făcut mari paguba în câmp, iar în orgş a 
spart ierestri şi a stricat coperişele de ţigle. 
Noroc, că grindina a fost rară şi că furtuna 
n’a ţinut mai mult de un pătrar de oră.

A doua furtună, şi mai grozavă, s’a nă
pustit asupra Sibiiului pe la 8 oare. Grindină 
n’a bătut, dar cu atât mai grozav a fost 
vântul şi ploaia. Furtuna a stricat coperişe 
de case, a desrădăcinat arbori mari, culcându-i 
la pământ. Intre altele a culcat la pământ un 
brad uriaş, de 40 m. de nalt de lângă casa 
espeditorului «Foaiei Poporului* I. Im biruş, 
a rupt în câteva locuri firele electrice şl tele
fonice. Un cal dela o trăsură călcând pe o 
astfel de sârmă, a fost omorit de curentul 
electric. Tramwaiul electric de pe uliţe a fost 
silit să se oprească, în circ nu s’a putut ţinea 
producţie etc. Vântul uriaş a doborît o parte 
a schelelor, ce sunt ridicate în jurul turnului 
bisericei săseşti. Bârnele erau purtate ca penele 
prin aier şi în urmă isbite Ia pământ. In că
dere ele au spart coperişul bisericii şi al ca
selor din apropiere. Oameni nu s’au nenorocit.

Viforul a făcut mari pustiiri şi pe unele 
sate din apropiere. Pe la Mediaş şi Ibaşfalău 
asemenea a bântuit viforul, cu grindină, care 
a făcut mare pagubă în viile Medaşului.

Dala adunarea Asociaţiunii. Am amin
tit, că la adunarea din Şimleu a »Asocia- 
ţiunii«, când comitetul din Sibiiu a sosit la 
Cizer, între alţii a bineventat pe cei sosiţi şi 
un ţăran, cu numele Boca,

Iată frumoasele cuvinte ale vrednicului 
badea Boca:

Prea cinstiţi Domni! Ni-s’a umplut inima 
de bucurie când am auzit, că anul acesta se 
ţine la Şimleu o mare adunare românească, 
Ia care domnii noştri o să-şi frământe capul, 
ca în tot anul, la adunările Astrei, cum să 
lumineze poporul românesc şi cum să-i în
drepte soartea.

Ne-am bucurat din inimă, că Doamne, 
nu e alt neam în ţara asta, care să sufere 
mai mult din pricina rămânerii lui în ale în
văţăturii.

Să Vă dea Dzeu bine, că alergaţi şi în 
mijlocul nostru, iar paşii, vorbele şi faptele 
D-Voastră să fie alduite de Ăl de sus.

Luptaţi- Vă, domnilor, şi munciţi totdeauna 
pentru noi, pentru ăl dela coarnele plugului, 
ca să ne deşteptăm şi noi Ia lumina învăţăturii 
şi să fim uniţi în inimi şi’n gânduri, că numai 
aşa ne ajută Dzeu să ne facem şi noi parte 
de bine în lumea asta.

Fiţi bineveniţi, cinstiţilor domni, pe pă
mântul Sălajului, unde preste 130 de mii de 
fraţi de-ai mei aşteaptă să fie scăpaţi de robia 
întunerecului. Dzeu drăguţul să vă trăiască la 
mulţi ani şi să vă fie spornică şi rodnică munca 1

Gaz de moarte. Subscrişii cu inima zdo— 
bită de durere anunţă tuturor consângenilor*, 
âmicilor şi cunoscuţilor trecerea la cele eterne 
a preaiubitului lor f u  şi frate Zeno George Po
pescu, elev de cl. II. elem. carele după un morb 
greu şirepentin după grele suferinţe şi-a dat su
fletul în mânile Creatorului în al 8 Iean an al 
vieţei sale în 16 August Ia 8 ore seara. R ă
măşiţele pământeşti ale scumpului nostru de
funct s’au astrucat conform ritului bisericei 
orientale Marţi în 18 August Ia 3  ore d. a. 
in cripta familiară din cimiteriul bisericei gr.- 
cath. din Regin. — Dr. Ioan Popescu şi soţia n. 
Sidonia Crisian părinţi. Ioan, George şi Eugen 
ca fraţi.

Conjuraţie. De câteva zile foile, ear 
mai cu samă foile ungureşti, sunt pline de  
ştiri despre o co-juraţie sârbo-croată, făcută, 
ca vezi Doamne, să facă un stat slav neatâr
nat în sudul împărăţiei noastre. Conducătorii 
ar fi fraţii Pribicevici, cari au fost arestaţi. 
S’au arestat şi mulţi alţi oameni inteligenţi* 
despre cari să presupune, că ar sta în legătură 
cu aceasta mişcare, Pertractarea să va facs 
la tribunalul din Zagrab (Croaţia). Să presu
pune că întreg lucrul e pus ia cale de Banul 
Croaţiei, în înţelegere cu unii şovinişti de pe  
la guvern. Suntem curioşi a vedea ce va eşi 
şi din lucrul acesta.

Să cere răspuns. In nrul 28 al »Foii 
Poporului* dnul coleg Ioan Dariu aduce ia 
cunoştinţă colegilor săi că împreună cu doi 
subinşpectori reg. a lucrat un curs practic pen
tru propunerea limb ei maghiare în ş soaiele 
poporale etc. Două părţi au ieşit în tipar, dar 
nu spune preţul alor două părţi. Mie num ai 
acestea două părţi îmi sunt de lipsă; daci rog 
pe dl Dariu a răspunde preţui şi de unde s i  
pot căpăta. Cristior p. u. Vask6h. — Nicolau 
Chiş, înv.

G uguliţti. „Satul de colonişti de-ai gu
vernului, Kerii'os din comitatul A radului a  
ajuns în primejdie. Sunt vre-o 300 de eco
nomi colonişti, Unguri din comit. Csanăd, în
tre cari s’a împărţit moşia fostă a contelui 
Sigray, de 7200 de iugăre. La plătirea pre
ţului moşiei s’au întâmplat încurcăli şi acum 
coloniştii stau aproape de licitaţie. Guvernul 
e hotărit să ie ajute.

Fugari politici. După arătarea poliţiei 
turceşti, anul trecut au fugit din Turda, din 
din cauze politice 60,000 mohamedani şf
80,000 armeni. Fugarii s’au împrăştiat parte 
în Europa, parte în America.

Producţiuiii şi petrâceri.
IN ŞEICA-MARE. 

înteliginţa română din Şeica-mare şi ju r  
aranjează o petrecere de vară în sala «hote
lului Comunal* din Şeic!>, la 15/28 August 
a. c. (la sf. Mărie)! Venitul curat e destinat 
pentru procurarea de cărţi pe sama şcolarilor 
săraci dela şcoalele confesionale române din 
Seica.

Nutrimentul cel mai veritabil 
şi recomandat de cele dintâiir 
autorităţi şi de mii de medici 
din ţară şi străinătate pentra 
copii sănătoşi şi cu stomacul 
stricat, şi pentru oameni mari j  
el are mare.putere nutritivă, 
promovează formaţiunea de 

muschiu şi de oase, regulează mistuirea 
şi este ieftin; »Copilul de ţîţă«. (»Der 
Săuling*) broşură instructivă să capătă 
In localele de vânzare sau la R Kufeke, 
Viena I. 175 4 - 4

POSTI REDACŢIEI ŞI IDMSfiipii
O. A . în B. Dela noi merge foaia re

gulat. Am trimis nrii restanţi a doua oră. Nu
mai poşta poate fi de vină.

C. I. în T. mare. Nu mai avem nrH 
din 1900. Poţi să-i afli în vre-o bibliotecă: 
Dacă ai ceva în ei putem copia. Trimite spre 
acest scop 2 —3 cor. arătând şi articolii de  
cari ai lipsă.

Proprietar, editor şi redactor responsabil
Silvestru Moldovan 

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer.
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Sâ capătă în toate prăvăliile mai mari

The „N O X IN "  Co,
' L o n d ra :

$. C. 57 Chlsvell Street
W le n a  X V III. x . :

Willy Weingărtner 
Slmper Strasse 13. 
Telefon 22149.

P aris  s 57 23—50 
125. Bas Montmârtre.
Budapesta, T I . : 
Bruder Hochsinger.

Inseratele
xumai atonei au valoare mare, dacă să răspândesc 
pietotindenea, în toate ţăiile, în toate cercurile so
ciale. Pentru acest scop să ofere îndeosebi inserarea 

in »CĂLIND ARUL POPORULUI».
Informaţii să dau şi romande să primesc în 

administraţia »F0II POPORULUI».

Câteva cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, — dar în realitate adevărat că în 
ţrereea de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
deprinderi rele şi-au zdruncinat sistemul nervos şi 
puterea spirituală. E timpul suprem ca acestei 
gt&ri îngrozitoare să se pună capăt. Trebue si fia 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoare, 
sincere şi amănuntite în tot ce priveşte viata sexu
ală, — trebue să fie cineva căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu încredere 
alcazuriie lor secrete. Dar nu e în deajuns însă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să ns 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
care ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune’ sexuale 
ss ştie a ajuta şi_ morburilor ce deja eventual există, 
stnuci apoi va înceta existenţa boalelor secrete.

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest seop e institutul renumit în toată ţara al 
B-rnlui P A L O C Z , medic da spital, spe’eialist- 
fB sdapesta VII, Râkoczi-ut. 10), unde pe lângă 
itscreţia cca mai strictă, primeşte ori-cine (atâtbăr, 
baţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
mede sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se eli
berează de materiile de boală, chinurile sufletesti 
I-se liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. 
P A L O C Z  vindecă deja de ani'de zile repede şi 
ladical cu metodul său propriu de vindecare, 
c¥m  şi cazurile cele mai neglese, ranele sifilitice, 
boalele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce
puturile de confusie a minţei, urmările onaniei si 
sie sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea Dutere, 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele desângei 
de piele şi toate boalele organelor sexuale feme- 
*şti. Pentru femei e sală de aştep tare  separată 
ş i eşire separată. In ceeace priveşte cura, depăr» 
tarea nu este piedecă, căci dacă cineva,'din ori ca 
cauză, n’ar putea veni în persoană, atunci cu plă
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
prin scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
sum ai starea de răspuns.) Limba rom ână se vor
beşte perfect. După încheierea curei, epistolele sa 
ard, ori la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul ss 
Îngrijeşte şi de medicamente speciale. Visitele sa 
primesc începând dela 10 ore a. m. şi pănă la 5 
crep. (Dumineca pănă Ia 12 ore a. m.) Adresa: Dr 
P  ALOCZ, medic de spital, specialist, Budapesta 
VII, Răkdczi ut. 10. 18 2 5 -

Osers şi Bauer d e  m o t o a r e  -
budapesta, VL, Podmaniczky uteza 18, — Yiena XX. Dresdner strasse 81-83.

I

35 22—52 Locomobile cu benzin
Motoare ou benzin. Motoare on gaz sngativ»

Forţa de mânare cea mai ieftină d’n prezent! Spese de mânare pe oară, după 
puterea de cal 2-3 iill. Mai multe sute de ararjamente îa mânare! Condiţii de plată 
favorabile! Fabri:aţiune solidă, de primul rang! Cu prefeurant şi preliminare de 
spese setvim gratis.

In timpul din urmă am furnisat maşini următorilor:
Schloşz Ioan & soţi, Sas-Veseuş 8 HP aranjam, de îmbl. Pap Jânos, Ihâros-Bereny 8 HP 
aranjam, de îmbl. ’ Nagy I. Pavel, Boglâr 6 HP aranjam, de îmbl. Takâcs Imre, propriet. 
de moară, Pâsztd 75 HP aranjam, de îmbl. Stenger Vilhelm, propriet. de moară, Topo- 
loveţu! mare 50 HP aranjam, de îmbl. Rosmann Samoil propriet. de moară, Mociu (com.

Cluj.) 40 HP aranjt m. de îmbl. şi în alte numeroase domenii.
BUfg.

T I / f / ,\ ' O Ţ T  T H  folosite, cu bucata cum şi aran- 
X S l X J G l L j I h  jamente complete de odăi

c u m p ă r ă  la peimutări, transferări şi alte ocazii şi v in d e  d e  a c e s te  e u  p r e ţu r i  co n v en ab ile

MAJRTÎN LANG-, măestra măsar
1 : SIBIIU, K a lb e rg asse  N r. 2 şi 6. :

Toafe lucrările pentru zidiri, cum şi reparaturile să preiau în
a te l ie ru l  meu, în casa proprie Kâibergasse Nr. 6 cum şi în localul d e  b o ltă  Kalbergasse Nr. 2

şi să e s e c u tă  p r o m p t  si solid. 154 2—12
m '
n  b  i.i.....— q

Gustav Durr
m a o J a s n a i o .

Magazin de maşini da eusut şi de veloeipede,
@IMlnu JPfaţs-isaâ ® tax, 1®. 

Mecosaandă depesttnî sea mare fi bine asortat 
es* teste felonie de ms&şM de emsut mai fenomite 

febrisi străine şi ind^geca pe lângă un ptfeţ 
iosurte ssodesrat 15 28_  

Ca speeimlitlţi m rmommd§ ®aR?]nile da casat

m*» islisf 4 iiiiiiii, i. i .  Pfif. *v«
^  ~ Toste acareturile TOşmi!o& de enint de Ofi-es

?e! pieecffli sce, aurel©, ©lefuri fine şi altele ae afiă 
latotiesaaa ia depos i .ol Reparatorii® îa sasşînile de eusut de ori-ce 
fel s&et esecatate pranpt, ieftfe şi eonş&ieaţicg ©m garanţie. Pentra
fiee®re m afină ncoă do susai sorapărată dela sine dan 5 ani garanţi©

Pentîu scopuri de edificat recomand depozitul meu bogat asortat în :
T r a v e r s e  F e r  TJ, ş i n e  v e c h i  dle c a l e  f e r a t ă ,  f e r  
=  m od .e l ( f a ţ o n ) ,  r u d e  f e r - e î i e i e  ( la  p ă r e ţ i) .  =

Tinichea de zinc, tinichea nesgră, tini
chea trasă cu zinc şi cusutor.

Sfredels da pământ şl da fântâni.

Place de isolat, Pappă de coperiş.
Sârme de zinc. — împletituri de sârmă.
Sârme de gard, cu ţăpuşele. Rude pentru gratii

Depozit nou şi bogat asortat în adiustamente da zidiri.
Sobe dă fer vărsat si cuptoare de căhale.

CAROL F. JICKELI, Sibiiu şi Alba-Iulia.2 33—52
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Un băiat
să  primeşte ca învăţăcel în jtablăria lui

Ştefan Moga
177 1—3 Sibiiu, strada Trenului.

Cost şi Cvartir.
La păreche tinără Nemţi, cari vorbesc 

limba română şi maghiară să primesc fetiţe 
din case mai bane în cost şi cvartir cu toată 
îngrijirea. Odaie frumoasă şi uscată îa etaj.

1721—3 K. ZINK Sibiiu
Rosmaringasse Nr. 3.

Ţigle de eoperfş
prima, să află în depozit de vânzare în ţiglăria 
mea, Veştem, sau trimisă cu vagonul unde 
să pofteşte.

i7c l - s  Ioan Gr. Bozdocu.

Să caută
două calfe de cojocar, lucru Tţăşinăresc, la
TOMA DENGEL, măestru cojocar, Porceşti 

p. u. Turnu-Roşij. (Verestorony).
I 67’ 1— 1

Cea mai bogată baie feruginoasă în  accid car
bonic şi baie-, de nămol, idroterapie naţională, 

cură de ză r şi lapte ........  =

D O R N A
în Carpaţii Bucovinei

sta ţie  a căilor ferate, situată la confluenţa Dornsi 
ş i  Bistriţei-aurie, 14 ore depărtare dela Bucureşti 

şi 11 ore depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, laboratoriu balneo

logie, apaducte din isvoare alpine, canalizaţie, lumină 
electrică, pavilon de isolare, cale pentru biciclete, de 
două-ori ps zi concerte ale musicei militare dela regi
mentul din Bistriţa, escursiuni în România, Transil
vania şi Ungaria apropiată cu trăsura, călare şi plute. 
Succese splendide la boale de nervi, boale femeeştt 
şi cele de inimă, la  anemie arterioBcIerosă, şi exu- 
date. Prospecte gratis Informaţiuni medicale să pot 
lua la medicul stabilimentului de băi cons. imp. 
Dr. Arthur Loebel. 114 14—15

Schimbare de locuinţă.
Am onoare a face cunoscut onor. p. t. 

public, că locuinţa mea începând din 1 August 
s t  n. să află în

uliţa Sării Nr. 28.
Cu distinsă stimă Emil Petraţ 

161 3—3 măiestru măsar.

frumos
in două luni prin

pilulele orientale,
singurele cari desvoaltă, întă

resc, restaurează pieptul şi 
dau bustului femeesc o ple
nitudine graţioasă, fără a 
strica sănătăţii. Garantat 

libere de arsenic. Re
cunoscute de somităţile 
medicale. Discreţie ab
solută. Şatula, cu in
strucţie de folosire, Cor. 

140 7—26 6.40 franco.

I. Raţiile, farmacist Paris.
Depozit: Budapesta, Io sif de T o ro k  

farmacist, K irâly uteza 12.

Motoare cu benzin şi iileiu crud
să construiază sub giranţă^cu folosire mini- 
nimală de material da ars pa lângă prestarea 
cea mai mare. Construiez m otoare  noue da
2—6 HP, cu forţa de mânare cea mai ieftină 
pentru economie şi industrie, stabil sau pentru 

transport.
Toate reparaturile ce aparţin branşei de maşine să 

esecută cu pricepere de specialitate şl ieftin.
=  R eferenţele cel6 m ai bune. =

Institut de construat motoare, 
maşini si automobile

V .  Sibiiu
strada Franciscanilor 6.

160 3—S

m

SiT« BALZAMUL LUI THIERRY
cu călugăriţa verde, ca marcă de seutire. Espediţia cea mai puţină 12/2 sau 
6/1 sau o sticlă de fămilie, de voiagiu, special-patent Cor. 5 .— Pach'etarea liberă.

: : : : : :  ALIFIA OENTIFOLIA A LUI THIEESY. : : : : : :
Cea mai puţină espedare 2 doze Cor. 3.60.

Cele mai bune leacuri de easă contra durerilor de stomach, srsurei, zgârciturilor, tusei, durerilor de 
piept, contra aprinderilor organelor interne, podagrei, durerilor de membre, ranelor de tot soiul,
■■■■ . contra boalei uscate, absceselor, umflăturilor, rănilor de ori-ce soiu etc. ■...... —

Să ne adresăm la Farm acia-îngfcrului protector
A. T H I E R R Y  Sn PREGBADA 1. ROHITiCM.

I. &  I>r. L eo  E g e r  şi L .
90 19—83

Depou pentru Kudapesta la farmacistul Io s if  TureiJt,
Vertes în Lngoj.

!

Magazin de confecţiune de rangul prim
R. GRUNBERGER

SIBIIU, Piaţa măre N r.3,4, 5 în palatul bănoli Bodenkredlt.
B i n e v o i ţ i  a fi atenţi la firmă căci lucraţi numai în In

t e r e s u l  D r> ) dacă Vă faceţi cumpărările de la mine.
Vestmintele mele substituie pe deplin cele făcute după măsura,

Atelier propriu
secţie separată pentru dame şi separată pentru domni.

------• Preţuri strict fixe. ■-
In confecţiunea de dame ţin în magazin bluze, japoane, roehli şi spe

cialităţi în ha ine  de băieţi.

MB* Mare asortiment. - P i
Rog a cerceta, fără a fi silit cineva să cumpere, magazinul meu de mantale 

pentru serate si antreuri de bal.
v  Cu distinsă stima
8 2 5 -  R .  GrirUiiber-g-er.

Cea mai mara garanţăî Condiţii de plată favorabile!

Fabrica 
motoare 

ana din cele mai vechi şi mai mari
<1 © iK io to a r* ©

lifereazâ
recunoscut

cele mai perfecte 
durabile 

precize şi sigure 
cari funcţionează 

oele mai Ieftine de mânat
de gas sugativ 
de benzin 
de gaz
de uleiu orod
de aoetylen

Reprezentanţa generală şi depozit: ^
GELLfeRT IGNÂCZ ăs Târsa

Budapesta, Terezkorut 41. =  Telefon Nr. 12—9î«
125 11—20 '

L i d o T i e  f e m m ^ _
sro lto r  da feărb&fl* " 

ilfelli, strada Cbii&âiel w . £3,
recom andă p. I. prafeltrafel 

ce le  m ai noue stofe de  
vară  tn m are asortim ent

sosit® ehiif --geam, pestra femime 
i e  Mîbaţi stofe emgleisştl, 
fmm.ţm.’&QşU fi imâigeiiB, dia «ari 
m  «asistă iapl mfesu&ă cele sad, 
Kîoîlern« vestminte preonia: 
Jgiouefe, şi M m s  de @~lm3 ea 
prejx&i foarte moderate.

Deosebită ateaţimBe mărită 
aostăţile de stofe peatră jşaffdi- 
frtari. şl « si îs  n il
t o t f a s m  ia  deposit; b o g s t.

Âstsprs s,®T©3?©»ffiîIoî' son* 
laaflonate !n itelierol m m  !®l 

$ gtrâge deosebit® atenţiona i  
on. domni preoţi şl teologi absolvenţi

I a  s a s u r i  di® a r r s s ţ ă  s o a f e s ţ l s -  
s a s  m , r i a d  e e s a p lc t d e  h a l a s  î»  t im p  
i®  1,4 » r s . 17 26 -

Uniforme pentru voluntari, cam şi 
to t felul de articli de uniformă, dapă p re
scripţie cro 'tura ce* mai nonă.

fo rm ă de  
p ra f . -----Cheag natural —

pentru fabricarea de caş- 
Cheagul natural al D-rslul 
Blumenthal In formă de praf, 
este cel mai bun şi mai 

ieftin mijloc pentru închegarea laptelui, che
mice curat, întrece mult toate mijloacele de 
închegare de pănă acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei. El este absolut liber de 
fetide, colorante sau mucoase, provenind din 
culici; de acide sau aice substanţe întrebuin
ţate prin coaservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno
scută de fabricanţii cei mai competenţi în brân- 
zături, cheagul natural nu împiedecă de loc 
fermentanţiunea normală a brânzei, îi dă o tăie
tură foarte’fină, evită umflarea şi prin îndepirta- 
rea măi perfectă a zărului produsul e mai bun.

O încercare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru 

Galiţia, Bucovina ţi Ardeal la

I I
l i

r . i

M. LINDEMANN, agentură
S to ro z y n e tz  (B u co v in a )

Dose pe probă g ra t is  şi f ra n c o  rog 
cere dela 97 16 

M. Lindemann, Storozynetz (Bucovina).

t
r 5 se f l
= r 11
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10.000 părechi de ghete
4 părechi de ghete numai cu fl. 3.25

In urma cumpărării favorabile în massă să vând 
cu preţ ieftin: 1 păr. de ghete pentra domni şi 1 păr, 
pentru dame. negre sau cafenii, cu şinoi, cu talpă solid 
bătută cu cuie, fasonnl cel mai nou. Mai departe 1 păr. 
Jle ghete de modă pt. domni şi 1 păr. pt. dame cts 
passepoil, eleg. şi nşoare. Toate 4 păr. cn 3 fl. 25 cr. 
La comande este destul lungimea.

Espediţie cu rambursa

Export de ghete KOHANE
în Cracovia Nr. 150.

Ce nu să potriviveşte, să schimbă. 6 3—

înştiinţare.
L â şcoala de stat din Sibiiu a uceni

cilor de măiestrie înscrierile pe anul scolastic 
1 9 0 8 / 9  £ă fac din î—15 Septemvrie
H . C. în zilele de lucru în orele dela 5—71/2 
p. m. Dumineca dela 9— 11 ore, în edificiul 
şcoalelor de stat din Ioc, strada Urezului 13.

Didactrul pentru ori-care clasă este 
4  Corosne.

Croitoria şi desemnul de croitorie uce- 
n lclor de croitori îl predă croitorul Benedek 
Be.!», isr desemnul de specialitate îl predă 
Vâm=zer Jozseij profesor de desemn.

S i b i i u ,  15 August 1908.

1691-2 Direcţiunea.

De aci încolo să, capătă la firma
AND.' RIEGER, Sibiiu

afară de multele materialuri de edificat şi

Portland de Beocsm 
şi Romaa-Cement. •*»

1 i Preţul e  moderat ! !.
148 6—1Q

Să aduce la cunoştinţă cumră dreptul 
comunei Jtfundra (comit. Făgăraş) de a pă- 
şiuni ca oi din 5 Octomvrie a. c. pănS în 22 
M artie 1909 să dă în licitaţiune publică ce 
s ă  va ţinea în 30 August a. c. la 2 ore p. tn. 
la  cancelaria su bsemnatei primării. Preţul stri
gării e 500 Cor. din care licitanţii au a depune 
1 0 %  vadiu. In hotar pot păşuni 500—600 oi.

Condiţiunile de licitare să pot vedea în 
sancelarea subscrisei primării.

M a n d r a ,  în 11 August 1908.

Primăria comunal#.

Mutare de cancelarie,
Subscrisul fac cunoscut, că începând ca 

20  August c. mi-am strămutat cănceleria 
advocafială tot în strada Măcelarilor, colţul 
din sus cătră parc, In casa cea nouă.

Dr. Vasile Dan
f  164 2—3 advocat.

Casă de închiriat.
Casa Nr. 20 în Porceşti, foarte potrivită 

pentra local de boltă şl cafenea (aceasta 
din urmă împreună cu aranjamentul), constă- 
fătoare din 5 odăi, culină, 4  pivniţe, curte 
mare, cu şură şi grădină, este de dat în chirie 
ca  preţ convenabil. 166 2—3

ŞTEFAN COSTE 
Turnu-Roşu — Porceşti Nr. 20.

Lemne ieftine da foc
tsca te  picături dtla parchet de stejar, per 
kbm. pus în curte 4 Cor. 50 bani, fostene de 
stejar de 2 m., 3 m., 4  m. fă  află în depozit.

Comande să fac în Sibiiu Saîzgasse 35 
sau în Vestem la joagăr.

Ioan G. Bozdocn.

Institut indigen. Banca de asigurare

„TBÂNSILYÂNI A“
10 32-52 c lin  @ i b i i a  

■*« întemeiată la anal 1868 »*•
îm  Sibiiu, ctrada Cismădiel nru l i  (ed ific iile  proprii),

«riguroasă In calo mei avaniagioasa condiţii:

■*- tartra perieolulai da iaeeiidiB şi esplosiuee, -®i 
edificii de eri-ca fel, m ele, B irtu l, îite, Bntr«|inl ţi alte predacta « a n a li» etc, 

O *  a r a p r a  f l e ţ U  a n u l a i
In toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii; de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. et$.

A sigurări poporale fără cercetare m edicală 
WF Asigurări ps apesa da însoriaentaro ea sslvlrra Isedlată a sapltlfnlsl. tm 

Talorf asigurata oontra Inwadinlul: Capitala asigurata urapra rl#ţll: 
95,816.412 coroane. jţj 9,882.454 ooroân©

Dela întemeiare institutul a solvit: 
peatn iispig. ii Incendii 4,484.278.83 c. pentrn eipltsli ks1| pa rlsaţă 4,028.113.12 e.

Oferte ţi ori-ce informăţluni sa pat primi dela:
Direcţiunea in Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I.. 

şl prin agenturile principala din Arad, Braşov, Bistriţa şl Cluj, preena sl dela 
SBfe&genţll din toate demnei' cai alrl.

Pentru

X> nm e

73 • u tn o
*55-3o-t- cc3  Wo*=  w S

este ne încujurat lipsă!

Cel mai hun mijloc cosmetic pentru frumseţe.

CREMA MARGIT a lui Foldes
depărtează deja după câteva zile pistruii, petele de ficat, bubiţele, miteseri şi alte 
necurăţenii ̂ ale pielii. Netezeşte creţele şi schimbă ca prin farmec faţa in albă, viociie 
şi tinerească. P re ţu l unui mic borcănel C. 1.— a  nnui m are C. 2.— A rticlii spe
ciali de toaletă: PondrăM argit C. 1.20, Săpnn-Margît 70 fii, Pasta-M argit de 

d ir ţi C. 1.— A pă-H argit pentrn faţă C. 1.—
Per postă espedează cu râmbursă sau trimiţând banii inainte producentul

CLEMENTE de FOLDES, farmacist în ARAD.
Depozit principal în Sibiiu în farmaciile: Fabriciu Guido, Meltzer Gnstav, fabr. 

de săpun, Meltzer Parfiimerfe, Molnar I. C., Morscher Carol, 
d reg ., Carol îluller, R rm ler Edm m d. In Agnita: PIfsel 

şi Scbmidt, F iiililidi W. In Aiba-Iulia: A.
W . Lingner.

129 A 6 -1 0

Aviz de prăvălie.
Subscrişii ne IuSm voie a face cunoscut onor. noştri muşterii si n t 

public orăşănesc si dela ţară, că în localul de comerciu piaia-mică ’ Nr 31 mai 
natnte proprietatea firmei franz Jahn Sbhne, (Cocosu resu) am deschis "o ’

de faina, producte dela ţara, articli de aluat de-ai Iui Uhl şi de 33udweiss, urez, 
fructe pastaiease, fructe sudice, aromate, cacao de-al lui Koesilin si bisquit, 
rnicrc şi TOâis celclaltc m jîosce nccrsarc pentru prc^Siircsi pir?.jiîuri!or.

Noi ne vom dă s;Iir.ţa a m tlţu n i pe oncr, noştri muşterii cu articli 
bum şi cu preţuri moderate.

Filiala noastră pentru făiră, pâne şi fructe păstăioase, piaţa mică Ĵ r. 25 
colţul dela treptele ? ingerling, continuăm a o ţinea pe mai departe.

S i b i i u ,  în August 1908.
GarI â  I. Spengîir.

Psatra tipar r^spcssabil H earis Kaitsor> Csrnssila ds imprimi t  Otto Baer, D rs s is —B ndsţestt.


